

NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljétek!

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 278. SZÁM

ÁRA: 50 FILLER

1955. NOV. 26., SZOMBAT

A virágzó szarvasmarha tenyésztés döntő feltétele a szilárd takarmányalap

Megkezdődött az országos szarvasmarha tenyésztési tanácskozás

Az ország legjobb állattenyésztői, tudósok, kutatók, szakemberek és az állattenyésztés gyakorlati dolgozói pénteken reggel ültek össze az Országos kongresszusi termében, hogy a földművelésügyi miniszter, az Állami Gazdaságok Minisztériuma és a Magyar Tudományos Akadémia által összehívott kétnapos országos tanácskozáson megvitassák a szarvasmarha tenyésztés fontosabb időszerű kérdéseit.

Pogácsás György elvtárs megnyitója

Pogácsás György, az állami gazdaságok minisztere megnyitotta a szarvasmarha tenyésztéséről szóló országos tanácskozást. Az 1956. évi népgazdasági terv mezőgazdasági termelés növelését az 1955. évi kedvező évhez viszonyítva három százalékos iránnyal elő. A nemzetközi jövedelem növekedése 6,2 százalékos lesz. A nemzetközi jövedelem ilyen arányú növekedése azt jelenti, hogy a lakosság személyes fogyasztására többet kell termelnünk, mint az 1955. évben. Többéves tapasztalat bizonyítja, hogy a lakosság személyes fogyasztására elsősorban élelmiszerekben és ezen belül állati termékekben, húsból, tejben, vajban jelentkezik. Ezért a mezőgazdasági termelés három százalékos növekedésén belül sokkal nagyobb mértékben kell fejlesztenünk a szarvasmarha tenyésztést és növelni a tej- és a húsártermelést.

Az állami gazdaságokban el kell érni tehenenként az évi 3000 literes átlagos tejhozamot. A termelőszövetkezetekben pedig legalább az átlagos 2000 liter tejhozamot. Ez az emelkedés azt jelenti, hogy az állami gazdaságok 1955-ben katasztrofális holdanként 105,9 liter tejet bocsátottak négy hektár területre, 1956-ban pedig 136,1 literi fognak, vagyis a tejtermelést 28,5 százalékkal növeljük az 1955. évihez képest. Hasonlóképpen a feladatok a termelőszövetkezetekben is. Természetesen a termelőszövetkezetekben elsősorban a közös állományt kell növelni.

Megvannak-e a feltételek a kitűzött nagy célok elérésére? Igen, megvannak. Szorgalmas földművelő lakosságunk, termelőszövetkezeti parasztságunk, állami gazdasági dolgozók hozzájárulása, fejlett állattenyésztési kultúrája az első biztosított állattenyésztési tervek teljesítésének. Másodsorban van egyszerű, jó termelőképességű szarvasmarhafajtánk, a hazai magyar pirosarka, amely gondos ápolás, tenyésztés és takarmányozás mellett képes 3000 liter tej átlagos termelésére. Ez évi takarmánytermelésünk a felzabálás óta a legnagyobb. Az ideai szénatermés, a gyöküsmész, viszonyos takarmányok, a szilárd takarmány és nem utolsósorban a gazdag kukoricatermés biztosítja a megfelelő takarmányt. Vannak szorgalmas, jól képzett, tehetséges állattenyésztők, akiknek munkája gyümölcsét az évi mezőgazdasági kiállításunkon nemcsak hazánk lakossága ismerteti el, hanem kivívta külföldi vendégeink elismerését is. A kitűzött célok elérésének legjobb biztosítéka az, hogy állattenyésztésünk ügyét szerettük pártunk vette kezébe, hiszen követte Sztálin elvtárs szavait: „Az állattenyésztés ügyét az egész pártnak, összes párt- és pártönkivüli funkcionáriusainknak kell védelmébe vennünk...”

zök Pártja Politikai Bizottságának tagja, a Központi Vezetőség titkára, Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, a Termelőszövetkezeti Tanács elnöke, Egri Gyula, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének titkára. Ott volt Matolcsi János földművelésügyi miniszter, Pogácsás György, az állami gazdaságok minisztere, Szobek András begyűjtési miniszter, Altomáre Iván élelmiszeripari miniszter, Boros Gergely, a MEDOSZ országos elnöke.

A miniszter a továbbiakban felhívta a tanács figyelmét a szarvasmarha tenyésztés legfontosabb kérdéseire, így a növekedéskorú állatok nevelésére, a tejtermelés fokozására, a hústermelés problémáira, a gazdaságos takarmányozásra, az állattenyésztési szabályok megtartására, az élelmezési módszerek és technika bátor alkalmazására.

A takarmányok gondosabb betakarítása, tárolása, jobb előkészítése révén légszerűbb szárazanyag mellett is 5 százalékos, mint minimumot meg lehet takarítani. Ez az öt százalékos megtakarítás a szarvasmarha tartási költségekben évi 375 millió forint megtakarítást jelent népgazdasági szinten. Ebből a 375 millió forintból csaknem 40 000 forint lehetne vásárolni. A másik legnagyobb tartalék az állattenyésztési szabályoknak a megtartásában van. Ha ezeket minden állami gazdaság, termelőszövetkezet és minden egyéni gazdálkodó dolgozó paraszttal megtartja, akkor minden teheneszetben, minden egyes tehenél az istállóállatot a jelenlegihez képest egy-másfél literrel lehet és kell emelni. Ez népgazdasági szinten évente azt jelenti, hogy a tejhozamot 400-500 millió literrel növeljük meg.

Ezután Magyar András, a földművelésügyi miniszter első helyettese mondott beszámolót. — Most a mezőgazdaság minden dolgozójának teljes figyelmével kell a szarvasmarha

tenyésztés felé fordulnia. Egész mezőgazdaságunk fejlődése a legszorosabban összefügg a szarvasmarha tenyésztés fellendítésével.

A Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetősége és a minisztertanács ez évben egész sor intézkedést tett a szarvasmarha tenyésztés türelmetlen elmaradottségának megszüntetésére. Intézkedés történt az elhanyagolt, nagy takarmánytartalékokat rejtő legelők megjavítására. Ez évben 2590 legeltetési bizottság alakult meg, illetve alakult újjá és már az idén mintegy négyszázötvenezer hold, egyéni állattartók által használt legelőn végeztek gyomirtást és 60 000 holdon trágyázást. Sok helyen rendezték a kutákat, s a helyi viszonyoknak megfelelően megállapították a legelők használatának rendszabályait. Több helyen a komoly szervező munkát igénylő, a hozamok növelését hatáson elősegítő, szakaszos legeltetést is megvalósították — mondotta többi között, majd az apaállattartással és a tejtermeléssel foglalkozott.

Dolgozó népköztársaságunk elkötelezettsége, hogy a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdálkodó parasztságot maradéktalanul tegyenek eleget a beadási kötelezettségüknek — mondotta a továbbiakban, ezután hangsúlyozta a jó munkaszervezés fontosságát.

A virágzó szarvasmarha tenyésztés döntő feltétele a szilárd takarmányalap. Ezért hangsúlyozta a Párt Központi Vezetősége, hogy a növénytermelésben a kenyérgabona kérdés megoldása mellett legfontosabb a takarmánytermelés növelése.

Általános és igaz az a vélemény, hogy az agrónomusok még nagyon kevés felelősséget éreznek a takarmánytermelésért. Pártunk Központi Vezetősége és kormányunk intézkedéseire a kukorica vonatkozásában ez évben javult a helyzet, a többi takarmányterményről azonban még minden maradt a régi. Az agrónomusok felelősségét a takarmánytermelésben feltétlenül növelni kell.

Magyar András befejezőül a következőket mondotta:

Legfontosabb feladatok a tejtermelés fokozása

Összefoglalva az elmondottakat, első és legfontosabb feladatunk a tejtermelés fokozása az állami gazdaságokban, a termelőszövetkezetekben és az egyéni állattartóknál egyaránt. Erre kell most fordítani a legnagyobb figyelmet. A tejlhozam emelése, a szarvasmarha tenyésztés gazdaságossága fokozásának legjobb módszere. Meg kell akadályoznunk a korábbi évekre jellemző téli tejcsökkenést. Erre, sőt ezenkívül a hizlalás kiterjesztésére is az idei év takarmánytermése lehetőséget ad.

A munka termelékenységének növelése érdekében jobban és eredményesebben kell felhasználni a technikát, a rendelkezésre álló gépeket, a jó termelési tapasztalatokat és eljárásokat. Különös figyelmet kell fordítani a mesterséges termékenyítésre, az itatásos borjúnvelésre, a takarmányok etetésére előlőkészítésre és az egyéni takarmányozásra.

A szék, állami gazdaságok és az egyéni gazdálkodó dolgozó parasztságot — saját jövedelmük fokozása érdekében

Az Osztrák Köztársaság örökös semlegességének elismerése

Az Osztrák Köztársaság ez év október 26-án kelt törvényében nyilvánította örökös semlegességét. A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa az Osztrák Köztársaság fenti törvényében nyilvánított örökös semlegességét elismerte és ezt a következő nyilatkozatban juttatta kifejezésre:

Nyilatkozat:

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa meglegedéssel veszi tudomásul, hogy az Osztrák Köztársaság 1955. évi október hó 26. napján hozott szövetségi alkotmánytörvényben szabad elhatározásából nyilvánította, örökös semlegességét és kimondta, hogy a jövőben sohasem fog katonai szövetségben részt venni és területén idegen államok ka-

tonai támaszpontjának felállításához hozzájárulni.

A Magyar Népköztársaság az Osztrák Köztársaságnak a fenti törvény értelmében vett örökös semlegességét a jelen nyilatkozattal elismeri.

Kelt, Budapest, 1955. november hó 24-én.

DOBI ISTVÁN s. k.

a népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke,

DARABOS IVÁN s. k.

a népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára,

★

A Magyar Népköztársaság külügyminisztériuma az Elnöki Tanács ténnyel nyilatkozott diplomáciai úton az osztrák kormány tudomására hozta.

A Darvasi Állami Gazdaságban ezer holdon már befejezték a mélyszántást

A megye területén a szeles időjárás sokat segített abban, hogy gyorsabban száradjon a föld és így egyre több területet tudtak felszántani. A pénteki jelentés szerint a megyében 16 község határában van már vetnivaló. A debreceni járás elérkezett a vetés befejezésének küszöbéhez és a határszél mentén a helyzet az, hogy 24 óra alatt, ha közben eső nem jön, befejezik a vetést.

A búzavetést ellenőrző bizottságok munkája folyamatosan van az egész megyében. Azokon a helyeken, ahol a termelő nem teljesítette a búzavetési tervüket, nyomban intézkednek, hogy pótolják a hiányt.

A vetést befejezett községekben, városokban folyik tovább az őszi mélyszántás. Nagy előnyhöz jutottak azok, akik idejében hozzáfértek a vetéshez, mert most már minden erejükkel az őszi mélyszántásra fordíthatják. Az állami gazdaságok között a megyében elsőnek a Darvasi Állami Gazdaság fejezte be a vetést, ennek köszönhető, hogy ezer holdon már be fejezte az őszi mélyszántást.

Ez az állami gazdaság javát szolgálja a téli gépjárművel is. Négy traktoron már el is végezték a javítómunkát, négy kultivátort és két traktortársast is megjavítottak már. Az idejében végezt munkák mindig megkönnyítik a sokmunkájú őszi munkát végzőket, mert felszabadult munká-

erők és gépek állnak majd rendelkezésre. Jó időben végzik a szilázást, hogy a telet bőséges takarmánnyal, gondtalanul töltsék: 18 867 mész szilók készen van.

A darvasi Új Élet TSZ 132 százalékra teljesítette a szilázási tervét

A megye őszi munkában élenjáró termelőszövetkezetek között találjuk a furtal Rákóczi Termelőszövetkezetet. Ez a szövetkezet őszi kenyérgabona vetési tervét október 20-ára már teljesítette.

A korai vetés eredménye, hogy búzája már szépen bokrosodik, gyönyörűen zöldell. Az őszi munkához tartozik és döntően fontos feladat, hogy most biztosítsák mindegyik állatot átteleltetéséhez szükséges takarmányt. A darvasi Új Élet Termelőszövetkezet tagja megígérte a szilázás nagy fontosságát, szorgalmasan is végezték munkájukat ezen a téren és ennek köszönhető, hogy ebben a termelőszövetkezetben már 132 százalékra teljesítették a szilázási tervet.

A géppalloságok őszi munkájában most már a mélyszántást vette át a fűszerepet, s azért folyik a verseny, hogy a megye 12 géppallosa közül hol végzik a legjobb munkát, kik érdemlik meg a jutalmakat. A megyében az őszi időnyelven végezt munka eddigi elbírálása szerint a nádudvari, nyíradonyi, szoboszlói, egyeki,

balmaújvárosi géppallosok haladnak az élen, az elvégzett összes traktormunkát figyelembe véve. Az elvégzett tejlajtmunka és szilázási terv együttes százaléka alapján alapítják meg a megyei géppallosági igazgatóság a géppallosok sorrendjét.

Felűnő az, hogy egyes géppallosok nem tekintik fontos feladatnak a szilázást, nem szorgalmazzák annak elvégzését a körzetükbe tartozó termelőszövetkezetekben, noha ez kötelességük éppúgy, mint a szántás-vetés. A szilázási terv teljesítésben a Nagylétei Géppallosás nem érte el még a 10 százalékos sem, de van ennél még rosszabb eredmény is. A Vámospercsi Géppallosás szilázási tervének még 8 százalékos sem teljesítette, nem lehet mentőkörmény az a tény, hogy vetési tervét 1955-ig teljesítette és a tavaszi vetés alá való szántási tervteljesítésben is túlhaladta a 80 százalékos.

A szilázás hozzájárul a géppallosos jó munkájához, nem mellékes feladat, erre figyelni kell a szilázásban kullogó géppallosok vezetőinek

Szántóföld és legelő öntözési terveket készít a bakonszegi Új Világ TSZ

Csikorogva fordul az első kavátor kamala, s nagyot huppanva merül a csatorna fenekére, hogy pár pillanat múlva földdel telve kapuszakdjon fel a csatorna partján. Talán egy fél óra is van már, hogy csodálkozom a gép munkáján, e gyönyörű emberi alkotás, szentánája lehetek egy új folyó, a Keleti Főcsatorna építésének. Itam mögött kigyózik a csatorna medrében a Tisza vize, előttem pedig dolgoznak a gépek, új darabot szakítanak ki a cölöpök közé szorított földből. Állok, s nézem a mind megszépült haladó csatornát, a kecses ívű hidakat, a szikvomorgatta földet.

Nincs kész még teljesen a csatorna, de a térképen már ott húzódnak a kék csík, és nyomában már megjelent a víz Hajdúszoboszlón. Balmaújvároson, Bakonszeg felé tart, ahol várják, nagyon várják.

Az elmúlt napokban Bakonszegem jártam az Új Világ Termelőszövetkezetben. Tóth Ferencel beszélgettem a tsz könyvelőjével, a csatornáról, a vívről, az öntözésről.

Két átká van ennek a vidéknek: a szék és a szarvas-

sertés, 56 ló alig élt meg rajta, mert csupa szék. A főcsatorna nyomán az öntözőcsatorna már nem a szilázást nyalják az állatok, hanem dús, kövér fű nő. A kukoricát is öntözték. Itt-ven mázsát akarunk letölteni holdanként onnan, ahonnan eddig 20-25 mázsát szedünk le. Ezt a részt — húzódik ar- rébb Tóth Ferenc keze — rizsnek szánjuk. Száz holdon fogunk rizst termelni, s nem is akármilyen rizst. Erősebb öntözőcsatorna, takarmánykeverék lesz, annott meg a konyhakertészet. Elett adunk a szilának a víz nyomán.

Elsodálkozom. Milyen lehetetlen tud beszélni a tervekről, mintha már ott dolgozna a csatorna mentén, valamelyik öntözőgép mellett. Beszél, tervez, vitatkozik, még pontosan nem tudja hogy lesz, még elképzelés a terv benne, de az a terv már biztos, hiszen már Bakonszeg határában is ott dolgoznak a csatorna építésén, s rövid idő múlva a Tisza vize öntözi majd a határt.

Valóra válnak az Új Világ Termelőszövetkezet nagy tervei: gazdag termést takarítanak be a szikes földről,

521.838

Bulgaryin és Hruscsov elvtársak bombayi látogatásai

Bombay (TASZSZ) H. Meh-tab, Bombay állam kormányzója november 23-án este fogadást adott N. A. Bulgaryin és N. Sz. Hruscsov elvtársak tiszteletére.

Bulgaryin és Hruscsov november 24-én délelőtt részt vett a bombayi gyermekünnepélyen, majd megtekintett egy textilgyárat és ellátogatót a várostól 30 km-re fekvő tehenészet gazdaságba.

A gyermekünnepélyt az egyik bombayi stadionban rendezték. Amikor megjelentek a stadion tribünjén, a bombayi elemi iskolák százezer növendéke fogadta őket nagy éljenzéssel. A stadion gyepén a gyermekek csoporthoz tornagyakorlatokat mutat-lak be, majd gyönyörű nemzeti viseletbe öltözött táncsoportok manipuri és más népi táncokat adták elő. Egy tízéves iskolásleány, Mumtasz, bombayi fazekas leánya, a megjelentek lelkes tapsalól kísérelve üdvözlőbeszédet mondott. Kijelentette: Az indiai gyermekek hő vágya, hogy mély barátságot kössenek a szovjet gyermekekkel.

A stadion emelvényéről N. Sz. Hruscsov elvtárs beszédet intézett a gyermekekhez. Köszönetet mondott az ün-nepély rendezőinek és a gyer-mekeknek, akik oly pompás ízelítőt adtak az indiai műve-szetből. Mi egyetértünk azok-kal a kívánságokkal, amelye-ket az a bombayi kislány jut-tatott itt kifejezésre — mon-dotta.

A szovjet nép szeretetre és barátságra neveli gyermekeit minden nép iránt — folytatta. Indiai gyermekek, tiétek a jövő. Tanuljatok még jobban, készüljétek arra, hogy méltó utódai legyetek kiváló szüleite-eknek. Készüljétek arra, hogy meg kell szilárdítanotok a szüleitek által kivívott függet-lenséget és fejlesztenetek kell hazátok nemzetgazdaságát, hogy magas életszínvonalat biztosítsatok a nép számára.

Mi szintén erre neveljük gyermekeinket. A stadionban összegyűlt gyermekek lelkesen megtap-solták N. Sz. Hruscsov elvtárs szavait. Ezután a szovjet vendégek és a kíséretükben lévő szemé-lyiségek látogatást tettek a „TATA” kapitalista konzern, az egyik legnagyobb indiai részvénytársaság egyik bom-bayi textilgyárában. Ez a text-ilgyár a TATA-konzern

negy textilgyárának egyike, évente körülbelül 45 millió yard pamuttextilanyagot állít elő. A gyárban körülbelül öt-ezer munkás dolgozik.

A gyárat nemrég korszerű-sítették és amerikai gépekkel látták el. A vendégeket Horni Modi, a TATA-konzern egyik igazgatója üdvözölte és tájé-koztatta. A vendégek megte-kintették a 20-30 gyermek számára berendezett bölcsődét, majd a körülbelül 100 fony, befogadóképességű étkező he-lyiséget, a gyár fonodáját, festőműhelyét és más részle-gét. Utána a délelőtti mű-szak dolgozó, 2700 munkás — a gyár udvarán gyűltek össze, hogy üdvözöljék N. A. Bul-garyint és N. Sz. Hruscsovot.

A szovjet vendégek délelőtti programját az aari állami tehenészetben tett látogatás fejezte be.

A nap második felében Bul-garyin és Hruscsov elvtársak felkeresték a „TATA” tudományszak kutatóintézetet, ahol Homi Bhabha professzor, a nagy indiai tudós, az intézet igazgatója fogadta őket, és adta meg a szükséges felvilá-gosításokat. A kutatóintézetet a TATA-konzern tőkebefekté-sései alapján létesítették, de

ma már csaknem teljesen az indiai kormány pénzügyi tá-mogatása alapján tartják fenn. Bhabha professzor és más ki-váló tudósok vezetésével a kutatóintézetben a többi kö-zött az atommagfizika, a koz-mikus sugárzások kérdésével és más kérdésekkel foglalkoz-nak. Az intézet egyelőre régi épületben működik, amely ke-nyessé alkalmas e célokra.

Ezért az indiai kormány már előirányozta a szükséges ösz-szegetek ahhoz, hogy Bombay-ban új, korszerű épületet emeljenek a kutatóintézet ré-giszére és korszerű felszerelé-sel lássák el. Az új épület a jövő évben készül el. Bhabha professzor megmutatta Bul-garyinnak és Hruscsovnak az új épületet, valamint az ott felállított reaktor modelljét.

Később Deszaj főminiszter fogadást adott Bulgaryin és Hruscsov tiszteletére. A fogar-dáson a főminiszter üdvözöl-őbeszédre válaszolva N. A. Bulgaryin mondott beszédet.

Puna (TASZSZ) N. A. Bul-garyin és N. Sz. Hruscsov indiai látogatásuk során no-venber 25-én reggel megér-keztek a Bombaytól mintegy 160 km-nyire lévő Puna váro-sába.

10 éves A NEMZETKOZI DEMOKRATIKUS NŐSZÖVETSÉG

1945-ben Párizsban tartották meg az I. Nemzetközi Nő-kongresszust. Ezen a kongresz-szuson 80 millió nő nevében 40 nemzet küldötte képviseltette magát. A küldöttek ünnepélye-sen megfogadták, hogy megvé-dik a nők gazdasági, politikai, törvényes és szociális jogait. Harcolnak gyermekeikért és a jövő nemzedék békés és egészséges fejlődéséért.

1946. december 6-án a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetsé-g sürgönyt intézett az ENSZ-hez, amelyben következőket írta: „Az NDN 43 ország 81 millió asszonyának képviselése-tében követeli az ENSZ-től a fegyverkezés általános csök-kentését és mindenekelőtt az atombombák gyártásának meg-szüntetését, az atomenergia jel-lenővését és az emberiség el-vára való felhasználását.

A II. Nemzetközi Nőkongresszust 1948. december 1-én tartották meg Budapesten, amelyen 56 ország 80 millió asszonyának képviselője jelent meg. A küldöttek ezen a kongresszuson megfogadták, hogy lankadatlanul harcolnak a nők és a gyermekek jogaiért, a demokrácia fejlődéséért, a béke megerősítéséért, egyben kiált-ványt adtak ki a béke védel-méért. Felhívták az egész világ asszonyainak figyelmét, hogy valamennyien felelősek gyer-mekeikért, népeikért az emberiség és a történelem előtt.

1949-ben az Ázsiai Nőkongfere-nciát Pekingben tartották meg, ahol az ázsiai nők küldöt-tei felhívásukban a gyarmati és gyarmatosító országok asszo-nyait szólították fel. Arra kér-ték őket, állítsák meg a gyarmatosító háborúkat. „Dolgoz-zanak velünk — szól a felhívás — az összes népek testvéri-ségéért, egy jobb jövőért, amelyben nem lesz se háború, a demokrá-sia rabszolgaság, s melyben a

béke és igazság jog az egész világon uralkodni.

1950 áprilisában Helsinkiben megtartott NDN végrehaj-tó bizottsága a stockholmi bé-kefelhívás támogatására szólít-totta fel a világ asszonyait. „Írjátok alá minden gyárban, minden városban, minden falu-ban, minden utcában minden házban, minden családban a bé-keharcosok felhívását”, mert csak így álljuk meg helyünket a békeharcban.

1951. június 21-én Szófiában ült össze a Nemzetközi Demok-ratikus Nőszövetség. Ezen az ülésen a nők tiltakozó szavukat emelték fel az amerikai és a lisszinnanista csapatok Koreai kegyetlenkedése ellen.

1952 áprilisában Bécsben üle-sezett a Demokratikus Nőszö-vetség, ahol nemzetközi gyer-mekvédelmi konferenciát tar-tott. 1953 júliusában Koppenhá-gában tartották meg az NDN kongresszust, 1990 képviselő vett részt. A nők jogairól, s a nők megbecsüléséről nyilatko-zott.

1954-ben Berlinben megjar-tott ülésen az eddig végzett munkát tárgyalták meg. Megá-lapították, hogy az elmúlt idő-szakban a nemzetközi demok-ratikus nőmozgalom újabb si-kereket ért el a nők jogaiért, a gyermekvédelem, a béke és a népek közötti együttműködés érdekében folytatott harcban.

1955 februárjában Genf volt a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség ülésének színhelye. Felhívást intézett az Anyák Világkongresszusának összehi-vására.

A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség 10 éves fennállása alatt fáradhatatlan harcot foly-tatott a békéért, a demokrá-sia rabszolgaság, s melyben a

Újabb kommunisták indultak falura

Csütörtök délelőtt újabb tíz-zenkilenc elvtárs érkezett meg Budapestre, a hatéves előké-szítő tanfolyamról. A pályavá-razon Pinczés András elvtárs, a megyei párt-végrehajtóbizott-ság PTO vezetője fogadta az elvtársakat. Utána mindjárt megbeszélés következett a me-gyei pártbizottság kis tanács-termében. Bérés András elvtárs, a megyei pártbizottság tit-kára tájékoztatta a falura me-nő elvtársakat, a megye mező-gazdasági problémáiról, a vet-és, begyűjtés stb. állásáról. A megbeszélés után közös ebéden vettek részt valamennyien, s még csütörtök délután elindul-tak az elvtársak munkahelyük felé. Valamennyit falura, il-letve a mezőgazdaság fontos posztjaira küldte a párt,



SALLAI FERENC elvtárs a felszabadulás óta állami funk-cióban dolgozott a Belügymi-



nisztériumban. Fiatal harcos, kipróbált elvtárs. A párt hívó szavára jelentkezett vissza fa-lura hiszen ott született és ott élt a felszabadulásig. Tiszaca-gén született, ott élte le legény-korig életét. Ahogy felcserepedt, a Hortobágyra került csi-kósbóitárnak. Egyfolytában öt éven keresztül az Árkus-Szász-telek tájékán dolgozott a nagy, végtelen határban. Sallai elvtárs most újra a Hortobágyra került. Ott ahol valamikor csi-kósbóitárkodott, most párt-munkára megy, s mint mondja el sem tudja képzelni az árkusi tájékok hosy ott szinte egy fa-lu mött ki a földből. Sallai elvtárs felszabadulás óta nem járt a Hortobágyon, s most tanúja lehet, hogy változott meg a nagy pusztá képe. Most, hogy párttitkár lesz ebben a szépen felszerelt állami gazdaságban, ő is közvetlen részese lehet a-nak az óriási természetfala-któ munkának, amelyet eddig végeztek az új Hortobágy új emberei. Jó munkát kívánunk neki!

NAGY JÓZSEF elvtárs még egészen fiatal ember. Míg be-nem vonult katonának 1950-ig falujában. Nádudvaron alkalmi vezető gazdasági munkákkal fog-

lalkozott, rövid ideig pedig a földművelésügyi minisztérium alkalmazottja volt. Idén nyáron sza-badsága alatt Nádudvaron ha-tározta el, hogy visszatér fa-lujába. Az utóbbi időben a Ma-gyar Önkéntes Honvédelmi Szövetség Borsod megyei el-nökségénél dolgozott, mint me-gyei főelőadó, on-án kérte ma-gát vissza a mezőgazdaságba. A felsőbb pártszervek döntése teljesítette Nagy elvtárs kére-sét, és a napokban megkezd-hette működését mint függet-lenített párttitkár a nádudvari Petőfi Termelőszövetkezetben.

Mielőtt Nagy elvtárs új mun-kakörét átvette, a következőket mondotta:

— Régi vágyam teljesült, az-zal, hogy ezután tevőlegesen részt vehetek közösem socia-lista átszervezésének nagy munkájában. Igen megkönnvít-i helyzetemet, hogy nem ide-gén helyre osztottak be párt-munkára. Ismerem a területet és az embereket egyaránt, a Petőfi TSZ tagjai közül legtöb-ben munkatársaim voltak aze-lőtt. Ami a szövetkezet jelenle-gi helyzetét illeti, bizony van kiküszöbölni való hiba bőven, de nem ijedünk meg a nehé-



ségektől. Remélem segítség-gemre lesznek munkámban azok a tapasztalatok, melyeket az elmúlt öt év alatt a párt- és tömegszervezeti munkában szereztem.

KATÓ LÁSZLÓ elvtárs szin-tén az egészen fiatal emberek közé sorolható. Legutóbb a Hajdúsági Iparműveknél a szakmájában dolgozott mint la-



badon hódolhat szenvedélye-nek: a gépek szerelőinek.

KALAPOS LÁSZLÓ elvtárs néhány nappal ezelőtt a Debre-ceni Állami Gazdaságban kezd-te meg tényleges munkáját a gazdaság párttitkára. A párt fel-hívására a Debreceni Dohány-gyárból jelentkezett mezőgaz-dasági munkára. A gyárban 1950 óta személyzeti felelős volt, azelőtt pedig a hajdúdorogi Dohánybevitőben dolgozott mint asztalos. A mezőgazdasá-gi termelés eléggé új terület számára. Az utóbbi időben csak annyit ismerhetett meg a mező-gazdasági dolgozók életéből, amennyit a gyáruk által patro-nált cserai Dózsa TSZ-ben tett látogatások biztosítottak. A két-hónapos budapesti előkészítő mezőgazdasági szaktanfolya-m azonban igen sok segíté-séget kaptak mindnyájan mun-kájuk megkezdéséhez. Ha pe-dig mégis olyan probléma elé állítaná a gyakorlati élet, mely-nek megoldásához jelenlegi mezőgazdasági jártassága kevés-ne bizonyulna, Kalapos elvtárs akkor sem esik majd két-ségsé. A megoldást a követke-zőkben fogalmazta meg:

— Nem vagyok szegénylős

természetű, ha valamit nem ér-tek, majd kopogtatok ott, ahol megfelelő elvtársi segítségadást kapok. Remélem, hogy az idő múlásával majd ritkábban lesz erre szükségem.

Vasárnap kezdődik a Szovjet-Ukrajna hete

Nemcsak Debrecenben, de az MSZT városi titkára nyitja meg, majd Gunda Béla egyete-mi professzor mond ünnepi be-szédet. A megnyitót után nagy-lelkességgel készül. Az ünnepi hét célja, hogy a két nép kö-zötti barátságot elmélyítsük, szellemi és kulturális eredmé-nyeinket kicseréljük. Mind a magyar, mind az ukrán nép nem egyszer bebizonyította, hogy halhatatlan szellemi obu-lusokat tud tenni az emberiség egyetemes kincséhez. Ez az ün-nepi hét még gazdagabban, még sokszínűbben fogja össze népünket, s abban a közös esz-meiségben, amelynek véso-éklikützése, az egész em-beriség szabad életének, füg-gelenségének a biztosítása.

Hazánkba már megérkeztek az ukrán művészek, akik részt vesznek a Szovjet-Ukrajna he-tében. Az ukrán hetet az MSZT Hajdú-Bihar megyei szerveze-te előkészítő bizottsága, vala-mint a járási MSZT szervek előkészítő bizottságai rendezik. Az ünnepi hét holnap délután 6 órakor kezdődik az MSZT székház nagytermében. Az ün-nepeséget Székelyhídi Sándor,

az MSZT városi titkára nyitja meg, majd Gunda Béla egyete-mi professzor mond ünnepi be-szédet. A megnyitót után nagy-lelkességgel készül. Az ünnepi hét célja, hogy a két nép kö-zötti barátságot elmélyítsük, szellemi és kulturális eredmé-nyeinket kicseréljük. Mind a magyar, mind az ukrán nép nem egyszer bebizonyította, hogy halhatatlan szellemi obu-lusokat tud tenni az emberiség egyetemes kincséhez. Ez az ün-nepi hét még gazdagabban, még sokszínűbben fogja össze népünket, s abban a közös esz-meiségben, amelynek véso-éklikützése, az egész em-beriség szabad életének, füg-gelenségének a biztosítása.

A Szovjet-Ukrajna hetének megrendezésében részt vesznek városunk értelmiséji dolgozó-i is. A művészeti szakosztály az ukrán tudomány és művészet címmel tart előadást. A könyv-tudományi szakosztály ün-nepi ülésén Niederhauser Emil eszvetemi docens Ukrajna törté-netét, Kádár Zoltán egyetemi docens az ukrán képművés-zetet, Hankiss János egyetemi tanár pedig az ukrán zenemű-vészetet ismerteti. A zenemű-vészeti szakosztály ünnepi üle-sén foglalkozik majd az ukrán népzenevel, amelyen az elő-madást Kulcsár Zoltán, a Zene-művészeti Szakiskola tanára tartja. Ezenkívül a város üze-meiben, kultúrotthonaiban is megemlékező előadások lesz-nek az ünnepi hét idején.

Az ENSZ leszerelési bizottságának november 24-i ülése

New York (TASZSZ) Az ENSZ leszerelési bizottsága-nak november 24-i ülésén A. A. Szoboljevnek, a Szovjet-unió képviselőjének elnökleté-vel folytatták az albizottság jelentésének megvitatását.

Az ülésen elsőnek felszólaló A. A. Szoboljev emlékeztetett arra, hogy a közgyűlés 9. ülé-s-zakának egyhangúlag hozott határozata értelmében az a feladat állott az ENSZ lesze-relési bizottsága és ennek al-bizottsága előtt, hogy meg-egyezést érjen el azokban az alapvető kérdésekben, ame-lyekben be kell kerülniök a válságnyi fegyverzet csök-kentését, az atomfegyver tel-jes elhárítását és a hatékony nemzetközi ellenőrzés létreho-

zását célzó nemzetközi kon-venció tervezetbe.

Szoboljev megjegyezte, hogy az albizottság nem teljesítette feladatát és nem tett gyakor-lati lépéseket elfogadható leszerelési rendszer kidolgozá-sára.

Ezután Szoboljev áttért az albizottság tagállamai állás-pontjainak ismertetésére.

Szoboljev felszólalása végén rámutatott arra, hogy a nu-gajsi hatalmak a fegyverkezés hátszó kérdés megtárgyalásá elutasításának útjára léptek. Hangsúlyoztuk és hangsúlyoz-zuk — mondotta —, hogy ez az állásfoglalás ellentétben áll a közgyűlés 1954. novem-ber 4-i határozatával.

Már hónapok óta gondolkodunk a Szalmaipari dolgozó. Hol anyag más akadály hátra berben nem tudták kötelezettségeiket. A dás olyan súlyos, ha-tóbbi tervteljesítés százeleket sem en-gtetőzi, hogy a H Szalmaipari Vállalat ráfizetései dolgozók, kenés helyett nőnek si költségek.

A hibák oka részbe ge vezetéssel, részbe fentebb említett a-nyal magyarázható.

Fekete Sándor elv-igazgató, nem gazdár-üreltének. Bár meg-az akarat és igyekez-reit joggal kifogásol-ozók. Fekete elvtár-például közös érte-

EGY R

A Vasipari es. T ket Készítő-Javító gionnan leteleül, két éve. Mint új, igen sok nehézség megküzdnie. Kezde lömböző részlegek üdületén szétszórva. A vállalat meg ma-vizonyok közötti. Igaz ugyan, hogy egy helyen — a Tur — van valamennyi, nincsenek megfelelő és igen kevés a gép-relés.

Mindjárt a bejár-nadból font portást ja a belépőt. Bizony-ber vállalkozna a ilyen helyen portás teljesíten. A nádí-szel szabadon gán az asztalon elhelye-

Sztahanovi

A vállalatnak — említtük — a TÖZ-lepen elsősorban he-lett építtetni, hogy a részlegeket elhelyez-építési munkák elvé-építő brigádok sze-Ez az építő részleg főből áll: három kö-ács, egy gépkezelő, gedmunkásból. Köz-ien dolgozó van olya-nem érte el a sz-tánt. Van olyan is többszörös sztahan-ódott a vállalathoz itt dolgoznak egy-terjesztették fel sz-jelvényre vagy okle-azert, mintha rossz-nak, erről szó sine-tajjal mind tudatd-akik ha az ellátás s-szerűsítésekkel és-öldötték meg a nehe-

A Vasipari Vállal-tartoznak, tehát ez-jesztheti lel őket. A-szintén nem valija-a részleget, mert he-lalatlán dolgoznak.

A Deb felkészü

A Debreceni Kl-mi Vállalat üzletei-élapó és a karács-pes előtt bőséges-várják a vevőket, az idén 1954-hez-50 százalékkal nag-készlettel rendelke-Különösen bő ve-fáték, bőrönd, üveg, papír és han-mint rádió és villa-kekből. A tavalyin-több és újajta jate-rolhat például a-Többek között oles-gyermek játszodé-ból gyártott petyes-mes mesés könyvek.

Pódi babák, DIA r-títógépek, elektro-mosvasutak. Ezenk-likai játékokból k-tek várják a vásár-kereskedelmi Váll-ége a várható na-galomra való teki-g gondoskodott, H-boltokban a kiszól-ebb legyen.

A papír- és han-

Miért csak 41,3 százalék?

Már hónapok óta komoly gondokkal küzdenek a Hajdúnánási Szalmaipari Vállalat dolgozói. Hol anyag nincs, hol más akadály hátráltatja a munkájukat. Ezért sem a harmadik negyedévben, sem októberben nem tudták teljesíteni kötelezettségeiket. Az elmaradás olyan súlyos, hogy az októberi tervteljesítés még az 50 százalékot sem éri el. Mindezt azért, hogy a Hajdúnánási Szalmaipari Vállalat állandóan a veszélyes helyzetben van. A vállalat vezetői nem tudják megmagyarázni a termelési csökkenést.

A hibák oka részben a gyenge vezetéssel, részben a már fentebb említett anyagihiánnyal magyarázható.

Fekete Sándor elvtárs, mint igazgató, nem gazdálja saját területeit. Bár megvan benne az akarat és igyekezet, módszertani hibákkal dolgozik a dolgozók. Fekete elvtárs nemrég például közös értekezletet hi-

vott össze. Kérte a részvevőket, hogy vessék fel problémáikat s ha egy mód van rá, segítsenek. Felszólásokban nem volt hiány, azonban Fekete elvtárs a javaslatokat mind letorkolta. Két felelőtlennek, két megfontolatlannak nevezte, másokat pedig egyszerűen leintett. Ilyen módszerrel nyilván nem lehet vezetni, az ilyen eljárás inkább elkeseríti, mintsem ösztönzi a dolgozókat.

Ami az anyagellátást illeti, itt is komoly baj van. Bármenynyire is furesán hangzik, a Berzsegyi Minisztérium terményforgalmi igazgatósága nem tudja a hajdúnánási vállalatot zsuppszámmal ellátni. Legutóbb is azt írták vissza, hogy készleteik teljesen kimerültek (!). A miskolci Terményforgalmi Vállalat szintén hasonlóan nyilatkozott. Mindez megdöbbentő és érthetetlen dolog. Annál inkább, mert korántsem különleges külföldi nyers-

anyagról, vagy speciális félkész termékről, hanem csupán rozs-zalmáról van szó, amiből az idei bővebb termés után még most elegendő készletekkel rendelkezünk. Sajnos a bizonytalan anyagellátás miatt, a teljes „leállítás” veszélye fenyegeti a vállalatot, annál inkább, mert már jelenleg is kölcsön számmal dolgoznak.

A vállalat dolgozói joggal elvárják, hogy a hajdúnánási tanács nyújtson hathatósabb segítséget a fennálló hibák megszüntetésére. A Szalmaipari Vállalat ugyanis a tanács ellenőrzése alá tartozik, így nem közbömbös a hajdúnánási tanács számára sem, hogy teljesíti a tervet vagy sem. Ha más megoldás nincs, biztosítsanak szabad felvásárlást az üzem részére, mert a mostani 41,3 százalékos tervteljesítés bizony türethetetlen, és a megye átlagos eredményét is erősen rontja!

A Belsped 2000 tonna árut fuvaroz naponta

A háromszoros élizem Debreceni Belföldi Szállítmányozási Vállalat rendkívül nagy segítséget nyújt a különféle áruk szállításánál. Az év minden szakában jelentős munkát végeztek és végeznek a vállalat dolgozói.

A Belsped, akárcsak a vasút, most főleg a mezőgazdasági termékek szállítását végzi. A vállalat fogatai ebben az időszakban a megye községeiben és városában, főbbek között Hajdúböszörményben, a biharkeresztesi és derécskei járásban kukoricát, cukorrépát és más mezőgazdasági terményt szállítanak.

A vállalat hozzájárul Debrecen lakossága tüzelővízellátásának zavartalan biztosításához is. A Tüziphez érkező szenet, fát, építési anyagokat a lehetőségekhez mérten azonnal fuvarozzák a Belsped társaságai. Kereskedelmi cikkeket, üveg- és porcelánárú-

kat, műszaki cikkeket, textilájakat és bőrárukat egyaránt szállítanak a Belsped dolgozói.

Nehezen mozgatható áruk is gyakran szerepelnek a Belsped szállítólevelén. Így például a Gördülőcsapágygyártó és az Építőgépkarbantartó Vállalatnak érkeztek olyan gépek, amelyek súlyát egyenként meghaladja a 10-12 tonnát. Minden elfuvarozott árut beszámítva, naponta átlagosan 2000 tonna súlyt szállítanak a vállalat lovas társaságai.

A Belsped az utóbbi időben küzdötte fel magát a legjobb vállalatok közé. Nem volt könnyű ilyen szép eredményeket elérnie. Szívós nevelőmunkát kellett végezni a dolgozók között. Idejében kellett javítani a kocsikat, s patkoltatni a lovakat. Szervezni kellett a munkaversenyt, mert még az elmúlt évben sem értékelték

és jutalmazták megfelelően a dolgozók munkáját.

Ebben az évben a politikai és gazdasági irányító és nevelőmunka egyaránt javult, az eredmények is erről tanúskodnak. Az elmúlt negyedévben 5 dolgozó nyerte el a szakma kiváló dolgozója címet, 7 a kiváló dolgozó kitüntetés, 11-en sztahanovista oklevelet kaptak.

A vállalat III. negyedévi értéktervét 112,6 százalékra, süllytőtervét 111,3 százalékra, árutonna/kilométer tervét 113,4 százalékra teljesítette, az önköltséget pedig 4,7 százalékkal csökkentette.

A tőre is felkészült már a Belsped. Biztosította dolgozóinak a téli meleg ruhát, a lovaknak a takarmányt. A vállalat dolgozói a negyedik negyedévben arra összpontosították erejüket, hogy évi tervüket december 20-ra teljesíthessék és ismét elnyerhessék az élizem címet.

EGY FIATAL VÁLLALAT INDULÁSA

A Vasipari és Tüziparok Készítő-Javító Vállalat újonnan létesült, mindössze két éve. Mint új vállalatnak igen sok nehézséggel kellett megküzdnie. Kezdetben a külső körülmények miatt a város területén szétszórtan dolgoztak. A vállalat meg ma is mostoha viszonyok között működik. Itaz ugyan, hogy most már egy helyen — a Tüzipar utcában — van valamennyi részleg, de nincsenek megfelelő épületek és igen kevés a gép és a felszerelés.

Mindjárt a bejárat mellett nádolt font portásfülké fogadja a belenőt. Bizony kevés ember vállalkozna arra, hogy ilyen helyen portás szolgálatot teljesítsen. A nádfülkében a szel szabadon garazdálkodik, az asztalon elhelyezett bélop-

cedulák és egyéb papírok követték. A vállalat meg nincs kerítéses körülvéve és az üzem területén lévő anyagok két kb. két és félmillió forint-ra tehető. Tekintve, hogy a város külterületéről van szó, igen komoly éjjeli őrszolgálatot kell ellátni. Az éjjeli őrök, mivel nincs megfelelő portásfülke, nem tudnak hová behúzódní, hogy kicsit felmelegedjenek.

Az ember önkéntelenül arra gondol, hogy a vállalat vezetőse vajon miért nem építette meg a helyiséget? Akart építeni, csak nem kapott rá pénzt, akkor az üzem dolgozói elhatározták, hogy saját erőből is felépítik a helyiséget. Közbejött azonban a Beruházási Bank. A portásfülké építésére nem volt keret, így nem tudtak mihez kezdeni.

nagyrészt egy „országos gyűjtőhadjárat” folyamán szerezték be. Olyan gyárakból és üzemekből kértek el, ahol nélkülözhető volt és a dolgozók maguk alakították át használati céllá őket. Amint a legszükségesebb gépeket beszerették a dolgozók, újításokkal, egyszerűsítésekkel könnyítették meg, illetve segítették elő a terv teljesítését.

A Vasipari Vállalat közvetlenül dolgozik a lakosság számára, egyrészt a kisebb-nagyobb javítások elvégzésével, másrészt pedig a kereskedelmi nem termelt árukkal. Jelenleg tüzelőanyag, fűtőanyagok gyártásával, kázanajavítással és szereléssel, háztartási cikkek előállításával és egyéb vasipari munkák végzésével foglalkoznak a vállalat dolgozói. Jövő év folyamán eddig még nem gyártott cikkeket fognak előállítani a vállalatnál. Ilyenek például a kétkerekű mezőgazdasági tolókoszi, mely pár perces átszereléssel négykerékes húzókosziva alakítható át. Továbbá színházi világító lámpák gyártását tervezik. Természetesen, hogy ezeken kívül folyamatosan gyártják a leaszükségesebb házipari cikkeket — lábast, fedőt stb. is.

Sztahanovisták, akikkel senki se törődik

A vállalatnak — mint már említettük — a Tüzipar utca-telepen elsősorban helyiséget kellett építtetni, hogy a különféle részlegek elhelyezhessék. Az építési munkák elvégzésére egy építő brigádot szerződtettek. Ez az építő részleg ma nyolc főből áll: három kőműves, két ács, egy gépkész, és két segédmunkásból. Közülük egyetlen dolgozó van olyan, aki még nem érte el a sztahanovista szintet. Van olyan is, aki mint többletősztahanovista szerződtetett a vállalatnál. És mióta itt dolgoznak egyiküket sem terjesztették fel sztahanovistá jelvényre vagy oklevele. Nem azért, mintha rosszul dolgoznának, erről szó sincs. A brigád tagjai mind öntudatos dolgozók, akik ha az ellátás elakad, egyszerűsítésekkel és újításokkal oldották meg a nehézségeket.

A Vasipari Vállalathoz nem tartoznak, tehát ez nem terjesztheti fel őket. Az építőipar szintén nem valija magáénak a részleg, mert helyi ipari vállalatnál dolgoznak. Így sok bá-

További nehézségek

Ami a vállalat belső életét illeti, itt is nagyon sok probléma akad. Sorolhatnánk azaz, hogy a tüzelőanyag részleg jóformán a szabad ég alatt dolgozik, egy olyan helyiségben, amelynek nincs rendes ajtaja, ablaka. A többi részleg számmára már van helyiség, de a gépi felszerelés és az áramellátás igen gyenge, ami nagyban akadályozza a munkát. Különben a meglévő gépeket

Cél az élvállalat cím elérése

A fennálló anyagi nehézségek ellenére, a Vasipari Vállalat dolgozói öntudatosan és jól végzik munkájukat. Tóth Gábor elvtárs, a vállalat igazgatója elmondotta, hogy az üzemben igen sok fiatal munkaerő dolgozik. A fiatalok bebizonyították, hogy alkalmasak szakmunkák elvégzésére, csak bizni kell bennük és segíteni kell őket. Végül arról beszélt Tóth elvtárs, hogy az 1956. évi folyamán — a Vasipari és Tüziparok Készítő-Javító Vállalat meg akarja szerezni az élvállalat címet.

ADY ÚJSÁGÍRÓI CIKKEI

Két szép könyv fekszik előttem. „Ady összes műveinek I. és II. kötete. Szép feketé borítással, izlésesen a szemnek. Ez a két vastkos kötet mindössze öt év újságírói termés, valami tavaszi burjánzással és gazdagsággal. Cikkek, tárcák, apró tanulmányok, rövid megjegyzések, tele az élet sürű melegével és forró indulatával. Micsoda termékenység! Az embert egy és szív őtlettel pazar sorokba és pompás gondolatokba súrítva.

Pedig alig 20 éves kamazember ez: neknek a cikkeknek a megalkotója. Fiatal debreceni és nagyváradi újságíró, akinek újságírói perccentéknél vannak rezdülései, reflexei, az élet jelenségeire. Valami csodaszép tempónak az indulóját, mélyhűtőket ezekben a cikkekben. Lazzal, szívvvel, felfeszeltanó indulatokkal megalkotói írások ezek, mind mögött és mindegyikben egy cél munkái: megmutatni az igazságot.

Nehéz ezekről a kötetekről higgadt és tárgyilagos szavakat mondani. Priss lendületű és őszinte vallomások ezek, lebilincsel az olvasót, akár a nagysodrású Ady-versek. Imi tehát kötelesség róla, és még inkább kötelesség újjongva elkiabálni, mennyi szépség és mélység örvénylik ezekben a nekünk testált sorokban. Azt hiszem senki jobban nem tanította és példázta, mint Ady, hogy minden írás vallomás. Szomorú vagy boldog, keserű, vagy diadalmos, de mindenképpen vallomás, maunkról, másokról, az életéről.

Ady írásai azért kötnék és bilincselnek, mert minden ott zúg a vallomások viharára. A legtróvidebb újságírókban is. Akkor is, ha magyarul beszél, akkor is, ha a színházról nyilatkozik szenvedélyesen. Akkor is, ha a butaságot és hazugságot ostorozza, és még szélsőségesen, ha a politikai életen csattan gúnyos és szarkasztikus szava.

S az Ady-cikkekben ez ül és ez kavarg. Szinte hihetetlen, hogy egy huszonegyéves csorbíthatatlan elvél és következetes szándékkal vannak. Már ezekben a cikkekben is együtt van, ami majd a későbbi cikkekben és versekben mélyül testamentummá: a magyar politikai élet zürzavarából csak egy út vezet ki: a forradalom.

Ez a politikai tudatosulás már jellemző debreceni újságíróskodására s ezeket a lapokat éppen ezért hagyja itt, mert nem elég megfelelőek szenvedélyességének.

Egyéniségének ez a politikai szenvedélyessége Nagyváradon bomlik ki teljes pompájában. Ez a nyugtalan tempójú és forrongva fejlődő város olta belé azokat a nézeteket, amelyekből aztán egy jottányit sem hajlandó engedni, kompromisszum, megalkuvás nem lehet. A vagy-vagy ellentétét már itt ideggyeszül benne, hogy később majd nyílként elröppenjen róla a

„Fölszállott a páva” himnuszos vallomása. „Vagy ez a mi hitünk valóságga válik”.

Újságírói páratlansága talán épp ebben rejlik. Bátor-ságában és szenvedélyességében. A Debrecen 1899. július 15-i számában a fiatal újságíró már ilyeneket vág Széll Kálmán fejéhez: „A törvény, jog és igazság még mindig csak ígért, és ha csak ígért marad. Széll Kálmán bűnböcső minden elődjénél.” — Aztán pár sorral lejjebb: „Figyelmébe ajánljuk ezt Széll Kálmánnak. A tizenkettedik órában vagyunk és ígérteket kell hitegetni az embereket nem lehet.”

Nagyváradon különösen a papok ellen röppentek fel a kihagyozott szavak. Ismert dolog, hogy egy írásért a nagyváradi káptalan ellen háromnapig fogháza télték. A Nagyváradi Napló 1901. december 19-i számában így adja meg a választ káptalainak, reakciónak egyaránt: „Tessék egyebekben örvendezni tisztelt reakció. Ez fényesen, szépen sikerült. Hej de pompás előreléptéssel csinálták is meg ezt azt új sajtótörvényt. Fiatal, türelmetlen, buta, de a káptalan ellen küzdő kis újságíró cikket ír, amelyben azon meggyőződésének ad kifejezést, hogy a káptalan sornak nem mindegyik lakója teljesíti hivatalát krisztusi szellemben. Hatalmának, tradícionális nimbuszának, tekintélyének egész súlyával ráfékcsúsznak ezért azok, akiknek kedvez a reakció első beharangozója, az új sajtótörvény, amely ebben a szerencsétlen országban az egyetlen szabad intéstúcióra, a sajtóra is rányomta hatalmas csapását... Egyébként sok fényes rehabilitáló íteletet kívánok még minden káptalanoknak. Sajnos nem ígérhetem meg nekik, hogy jö-

vőre már nem zárhatnak el. Meg egyszerű-kétszer talán útkjuban leszek.”

De minden kérdésről a leg-szenvedélyesebb érzékenységgel nyilatkozik. Imponáló és lenyűgöző az a széleskörű műveltség, ami az Ady-cikkkel mindegyikéből kiolvasható. Ez a műveltség európai távlatokra terjed, és a magyar problémák azért kapnak olyan mély és különös hangulát, mert Ady mindig az európai kérdések szintéziseiben vizsgálja.

S tflusának elemzése külön kötetet igényelne. Ez az újságírói stílus tömör és súlyos, mindig a lényegre adja. De érdekes így rövid futóban is megemlíteni a Szilágyságradi mezejelent és a Nagyváradi Napló cikkeit közti különbséget. A kezdeti hosszabb és bővebb Ady mondatsszerkesztéseket felváltják a gyorsított rövid mondatok, amelyek nemcsak stílusbeli tisztulásról, de pártatlan felegyelmező erőről is tanúskodnak.

S talán az is megérdemelendő a fáradságot, egyszer kideríteni, mennyi versre vált vallomás van ezekben a cikkekben. A rímtelen mondatok későbbi versre kristályosodnak és egy-egy cikkben azonnal meglep az ismert Ady-versek hangulata. A Paraszit tragédiában mintha Az Óreg Kun-né sorai villannának, a Betlehém néma című cikkben meg a Gyűlölet és Harc karácsonyi éneke szolozomázzik.

Szép ajándék ez a két Ady-kötet írónak, újságíróknak, olvasóknak egyaránt. De nemcsak ajándék, hanem intelem is, hogy az írás a legszentebb valami, amit sohasem a magunk gyönyörűségére, hanem a mások tanulására alkothatunk. (b. i.)

A Debreceni Kiskereskedelmi Vállalat felkészült a várható nagyobb forgalomra

A Debreceni Kiskereskedelmi Vállalat üzletei a közlegő „lapó és a karácsony: ünnepek előtt bőséges készletekkel várják a vevőket. A vállalat az idén 1954-hez viszonyítva, 50 százalékkal nagyobb árukészlettel rendelkezik.

Különösen bő választék van fűtők, bórind, bórdiszmn, üveg, papír és hangszer, valamint rádió és villamosági cikkekben. A tavalyinál is jóval több és újfajta játékokat vásároltak például a közönség. Többek között olcsón kaphatók gyermek játzóedények, gumiból gyártott pettyes labdák, képmeséskönyvek, kül- és belső babák, DIA mesefilm vetítőgépek, elektromos villamosvasutak. Ezenkívül mechanikai játékokból is bő készlet várják a vásárlókat. A Kiskereskedelmi Vállalat vezetőse a várható nagyobb forgalomra való tekintettel arról is gondoskodott, hogy a játékokban a kiszolgálás a lehető leggyorsabb és legudvariasabb legyen.

A papír- és hangszerboltban,

valamint a Vöröshadsereg útján 40. szám alatti bórind és díszmű boltban szintén tetszés szerint vásárolható ajándéktárgyak. Gombos- és tangóharmónika, pénzterca, levéltárcák mellett hegedű, szájharmónika és hangszer alkatrészekből is bányi beszerzési szükségletét. Ajándékozási célra alkalmas töltőtöltel, fotó albumok, férfi és női neszerek választéka is nap mint nap bővül.

A várható nagyobb forgalomra a Kiskereskedelmi Vállalat rádiós és villamosági szakboltjai ugyancsak alaposan felkészültek. A vevők tetszése szerint válogathatnak például rádiókból és zenegé-

pekből. Többek között már Debrecenben is kapható a magyar rádióipar büszkesége, a magnetofonnal felszerelt zenegép. Ára 16 500 forint. Újdonság a hangerősítővel egybeépített villamos lemezjátszó készülék, amelyet 2050 forintért árúsítanak. A háztartási munkák megkönnyítését szolgálják a villamos háztartási gépek és egyéb felszerelések. A magyar porzvitőgépek ára 1410 forint, a parkettkefélegepek pedig 1500 forintba kerülnek.

A Kiskereskedelmi Vállalat boltjainak bőséges áruválasztéka is azt hirdeti, hogy a magyar ipar mindent megtesz a lakosság igényeinek jobb és választékosabb kielégítésére.

A zeleméri műemlék megvédése

Az utóbbi években a zeleméri templomromot és annak kerítését illetéktelenek megrombolták. Megyénk kevésszámú középkori magyar műemlékeinek egyikét így tovább veszély fenyegeti.

Megvédése érdekében a hajdúböszörményi tanács elvállalta, hogy a romot körülvéve kerítést rendezhözottja. A katonai alakulat pedig társadalmi munkában fogja a kerítést elkészíteni, ha az anyagot leszállítják.

A Debrecen és Vidéke Körzei Földművelésügyi Vezetésének ma tartja élizemavató ünnepségét

A Debrecen és Vidéke Körzei Földművelésügyi Vezetésének ma tartja élizemavató ünnepségét. A földművelésügyi vezetést a harmadik negyedévi tervteljesítés és a költségek nagyobb arányú csökkentésével érte el az ország legjobb földművelésügyi vezetése címet, az ezzel járó vándorzászlót, az élizem címet és ötezer forint pénzjutalmat. A földművelésügyi vezetést dolgozó igen jó munkát végeztek a harmadik negyedévben. A kiskereskedelmi 28 százalékkal, a vendég-látóipar 95 százalékkal, a felvásárlási részleg 8 százalékkal teljesítette túl az előírt tervet. Az előírt költségintézet a kiskereskedelm 0,17 százalékkal, a vendéglátóipar 1,77 százalékkal, a felvásárlási részleg 0,59 százalékkal csökkentette.

A földművelésügyi vezetést a harmadik negyedévi tervteljesítés 541 ezer forint. Ez eredmény elérésében nagy része van Bertók Béla ügyvezető

és Oláh Kálmán elvtársak jó irányító munkájának. Vezetésükkel a földművelésügyi vezetést dolgozó között verseny bontakozott ki, amely azt eredményezte, hogy a dolgozók közül a harmadik negyedévben elért jó munkájukért többen kapnak élenjáró földművelésügyi vezetést dolgozó címmel járó oklevelet.

Fábián Jenő osztályvezető Szántó Vince tömegszervezeti előadó

MA DELUTAN KÉRDŐDOK AZ ELSŐ DEKRETIÓKON SO: SOLASA

Az Első Dekretión 4 napig tartó 9. sorolásra szombaton délután három órakor kezdődik Miskolcon a Déry-Színházban. A négy nap alatt több, mint 61 millió forint értékű nyeresémet és törlesztést sorolnak ki.

A nyeresémmel és a törlesztéssel kiorszolt kötvények bevitelét december 1-étől lezárult meg az OTP fiókjaiban és az ország valamennyi postahivatalában.

